



哈尔滨1946，解放全中国的大后方

□李春华

1946年4月28日，东北民主联军解放哈尔滨，这标志着中国共产党领导的人民军队，解放了全中国第一座大城市。此后，哈尔滨成为解放全中国的后方基地，东北行政委员会、东北民主联军进驻哈尔滨，中国共产党从这座城市开始，由北向南，掀起了解放全中国的辽沈战役、平津战役……

一 哈尔滨，解放全东北的指挥中心

1945年11月16日，中央政治局委员陈云从沈阳到达哈尔滨市，成立北满分局并任书记。中共北满分局机关设在哈尔滨市南岗区东大直街26号，统一领导松江、合江、嫩江、黑龙江、绥宁（牡丹江）5个省及哈尔滨市的党组织。

1946年4月28日哈尔滨获得解放，成为全国解放最早的大城市，被誉为“共和国的长子”。东北民主联军部队应哈尔滨市各界人民吁请进驻哈尔滨市，北满分局、北满军区、松江省委、松江军区机关进驻哈尔滨。5月5日松江省政府在哈尔滨市成立，抗联名将冯仲云任松江省政府主席。5月25日松江省委驻地设在了哈尔滨。7月16日哈尔滨市临时参议会成立，参议会体现了中国共产党在民主基础上的团结精神，在18位参会委员中有3名中共党员，社会各界给予高度评价。哈尔滨临时参议会的成立在哈尔滨民主政治建设史上是新的一页，为今后过渡到人民代表会议奠定了基础。

1946年5月22日东北民主联军总部进入哈尔滨市，驻址设在现哈尔滨铁路局。后为便于指挥战斗，以林彪为司令员的东北民主联军前线指挥部由哈尔滨市移驻40公里外的松江省双城县，东北局和“后方指挥部”仍设在哈尔滨，由彭真、高岗等具体负责。7月3日至11日，改组后的东北局在当时的北满根据地哈尔滨召开了东北局扩大会议。出席会议的有中共中央委员林彪、彭真、罗荣桓、高岗、陈云、李富春、李立三、张闻天、蔡畅、林枫和候补中央委员黄克诚、王首道、谭政、程子华、陈郁、肖劲光、万毅、吕正操、古大存，共19人。至此，辽沈战役的前线指挥班底全部到达哈尔滨。

1948年末东北全境解放后，东北军区领导机关迁往沈阳市。我党在东北的军事指挥中心也由哈尔滨变为沈阳。

哈尔滨作为全国解放最早的大城市，成为中共中央召开新的政治协商会议的首选地。从1948年9月到11月，先后有三批民主人士克服千难万险，由香港来到哈尔滨。中共中央东北局的高岗、李富春、张闻天、林枫等代表先后同沈钧儒、谭平山、王绍鏊、蔡廷锴、章伯钧、高崇民、朱学范和李德全等著名民主人士进行协商，达成了《关于召开新的政治协商会议诸问题的协议》。这份文件得到中共中央七届二中全会的批准，是筹备新政协活动的第一个正式文件，也是多党合作产生的第一份重要文件，哈尔滨因此还被称为新中国新政协的起锚地。

• 本版特约顾问 王铁 •



▲哈尔滨人民积极参军参战。

◀1946年7月16日，哈尔滨市临时参议会成立。

二 哈尔滨，东北解放区红色文化中心

抗日战争胜利后，党中央就从延安鲁艺、陕甘宁边区和晋察冀解放区选派一大批文学艺术家和文艺领导干部，随军挺进东北，先后聚集哈尔滨等各大、中城市，协助党政军建立东北根据地，接收敌伪文化设施，发动群众，配合革命和建设事业开展群众的革命新文艺运动。先后到达哈尔滨的有戏剧家张庚、张水华、塞克、王大化等；音乐家吕骥、马可、李劫夫、白韦等；美术家王曼硕、华君武、古元等；作家、诗人和文学翻译家萧军、舒群、张松如、周立波、金人等；随军记者刘白羽、华山等100余人，这支文艺队伍包括了文学、戏剧、音乐、美术、表演等各方面的文艺干部。

作家刘白羽住在东北日报社，也就是现在的哈尔滨市道里区地段街2号。他创作的大量作品刊登在《东北日报》上。几乎同一时间，38岁的作家周立波也来到今黑龙江省尚志市元宝镇元宝屯（后改称元宝屯），体验农民分得地主土地后的生活，创作了长篇小说《暴风骤雨》。

东北文艺工作团先后排演了大型歌剧《牢笼记》《血债》及中小型歌舞节目20余部，深得哈尔滨市民、东北民主联军官兵的喜爱。1948年东北电影制片厂在哈

尔滨三十六棚实地拍摄了新中国第一部故事片《桥》。该片讲述了哈尔滨铁路工厂的工人们为支援解放战争，修复被战争破坏的松花江铁路大桥的故事。《桥》的演员班底中有很多非常熟悉的电影艺术家王家乙、吕班、陈强、于洋。

三 哈尔滨，踊跃参军加班生产支前

1946年底蒋介石发动全面内战，我党发出抢占东北的号令后，调往东北的数十万大军迫切需要解决棉装、武器问题。作为我党解放的第一座大城市，支援前线的历史责任自然而然地扛在了哈尔滨的肩头。

解放战争时期，东北民主联军90万干部战士所用的军粮、被服、鞋帽、武器弹药，主要靠哈尔滨市供应制造。“一切为了前线，一切支援前线”成为东北局和地方党与政府最重要的工作。哈尔滨特别市委、市政府带领全市人民在反奸剿匪、土地改革、发展生产、改造社会、恢复公共事业的同时，打响了一场史无前例的支前战役。

1947年至1949年，哈尔滨市共组织生产了数以万计、几十万计的单军服、棉军服、棉皮帽、棉大衣、棉手套、棉袜子、棉皮鞋、棉被、夹皮鞋、胶鞋。作家刘白羽在他的一篇报道中描述了当时哈尔滨的繁忙支前景象，说电线杆子上都挂着棉絮，



1949年10月1日，哈尔滨人民庆祝新中国成立。

● 与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下：1. 文字数为2500—3000字，多幅相关旧照。2. 文章相关要求为：主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。
3. 稿件请发送至22354430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介（100字以内）、联系方式。

作者简介

李春华 中共哈尔滨市委史志研究室副主任。